

## |廣西謀求旅遊產業升級 系列報道

■ 責任編輯：張健 版面設計：陳潔



■ 丹霞之魂——桂林資源縣八角寨

# 富民新模式：旅遊推動扶貧

## 廣西着力推進旅遊特色名縣創建工作

### 首批擬創建的20縣多為貧困縣

習近平總書記指出：「旅遊業是綜合性產業」。

廣西壯族自治區黨委書記彭清華強調，旅遊業產業鏈長、關聯度高、帶動作用大、資源消耗小、就業機會多、綜合效益好，在現代經濟發展中具有十分重要的地位。實踐證明，旅遊業是最符合廣西區情、最富有廣西特色、最能充分利用廣西資源、最能吸引人氣財氣的產業。加快發展旅遊業，既是富民的現實選擇，也是強桂的重要途徑，還是提高人民生活水平和質量、為人民創造幸福生活的重要推動力。

賀州市旅遊局局長王西祺告訴記者，在新一屆廣西壯族自治區黨委政府制定的旅遊發展規劃中，謀求廣西旅遊產業升級，實現富民強桂，和全國同步實現小康的「廣西夢」，是廣西旅遊業的共識。

「創建廣西旅遊特色名縣是落實廣西旅遊發展大會的重要路徑」，廣西壯族自治區旅遊局市場處處長程大興接受記者採訪時說，廣西正在着力推進旅遊特色名縣的創建工作，成立了高規格的領導小組，制定了創建的標準，各項工作正在穩步推進。

■香港文匯報記者 蔣邵安

### 特色是旅遊的生命

彭清華強調：「特色是旅遊的生命」。

程大興說，特色旅遊名縣，重在特色。廣西是個少數民族地區，民族風情和民族文化是吸引遊客的法寶。廣西發展旅遊業可以挖掘的特色題材很多，廣西的奇山秀水遍及全區，擁有12個世居民族、近2000萬少數民族人口，創建廣西旅遊特色名縣重在發掘廣西的民族特色，把廣西豐富的民族內涵、多彩的民族風情與神奇的自然風光有機結合起來，使之交相輝映，形成獨特靚麗的旅遊風景線。潛心挖掘、整理，並在此基礎上創造提升，促進民族特色與旅遊發展深度融合，使廣西的旅遊業發展更有特色、更具活力、更富魅力。

一部《印象劉三姐》讓海外華人和國內遊客流連忘返，其實在廣西還有很多這樣的體現民族風情的文化體裁值得發覺和開發，記者近期觀看了

### 桂林龍勝各族自治縣龍脊梯田

南寧的《錦宴》和三江的《座妹》，都讓人驚艷讓人流連。

廣西壯族自治區政府常務副主席黃道偉強調，創建廣西旅遊特色名縣，要強調「五個突出」，突出文化、突出重點、突出示範、突出環境和突出功能。創建特色旅遊名縣，首先要突出民族文化與旅遊發展的融合。要把各地獨特的民族內涵、多彩的民族風情挖掘出來，與神奇的自然風光有機結合起來，把民族文化融入到城市發展、鄉村建設、景區景點開發和旅遊要素的打造中，形成獨特靚麗的旅遊風景線。要通過打好旅遊的文化牌繼承發揚民族文化，改造升級旅遊發展，努力實現文化在旅遊發展中弘揚，旅遊在文化發展中壯大的良性互動。

### 環境保護是評選的重要標準

「廣西特色旅遊名縣」的產生，按照「創建—自檢—申報—初審—驗收—命名表彰」的程式進行，在評選標準中，環境保護是評選的重要標準。獲得「廣西特色旅遊名縣」的稱號要達到總分900分，其中122分和環境保護有關，對於發展重大旅遊事件的縣區，實行一票否決。



■廣西宜州壯族民間絕技打火球

為推動創建工作沿着明確的目標深入健康發展，廣西壯族自治區旅遊局在認真研究並借鑒以往創建工作經驗的基礎上，研究制訂了《廣西特色旅遊名縣評定標準》（簡稱「標準」）。

《標準》按照特色旅遊名縣必須具備的素質和當前旅遊發展形勢的現實要求，從特色旅遊名縣的特色旅遊景區建設、特色旅遊品牌打造、特色旅遊商品開發、旅遊公共服務、旅遊環境、旅遊監督管理、旅遊服務質量、旅遊教育培訓、旅遊文化娛樂、旅遊宣傳營銷、旅遊住宿設施、鄉村旅遊發展、旅遊餐飲與購物、旅遊安全與保險、旅遊產業規模、旅遊經濟發展水平等16個方面，對特色旅遊名縣應具備的素質和條件作出



■廣西柳州融水苗族鬥馬表演

了詳細的量化，提出了明確要求。

程大興告訴記者，為確保「廣西特色旅遊名縣」的質量和信譽，「廣西特色旅遊名縣」不搞終身制，實行動態管理，由自治區創建工作領導小組及辦公室不定期組織復查。對於命名後不思進取，旅遊環境、秩序、質量、效益滑坡，國內外遊客滿意率明顯下降的縣，自治區創建工作領導小組及辦公室在查實情況後，將發出通報並取消其稱號，收回其標牌和證書。同時，為鼓勵更多的縣積極創建廣西特色旅遊名縣，形成良性准入和退出機制。

「廣西特色旅遊名縣」將從明年起開始評定，成熟一個評定一個。

### 創建工作正在順利推進

賀州市旅遊局局長王西祺告訴記者，創建廣西旅遊名縣工作是他目前最重要的工作之一，賀州市內只有昭平縣為首批擬創建廣西旅遊特色名縣，賀州市委市政府高度重視，市委書記趙德明多次過問創建工作。

賀州市是廣西最年輕的城市，建市只有十一年時間，是廣西最不發達地區之一。市委書記趙德明在今年早些時候接受記者採訪時說，賀州生態優美，適合於發展旅遊，賀州再窮也要發展旅遊產業，明年將從財政拿出2000萬元來支持旅遊業的發展。

2000萬元對於賀州不是個小數，足見賀州市委市政府對發展旅遊的重視。

重視發展旅遊業的不僅僅是賀州。

為加強對廣西特色旅遊名縣創建工作的領導，廣西壯族自治區旅遊產業發展指導委員會成立了自治區創建廣西特色旅遊名縣工作領導小組，自治區黨委常委、自治區常務副主席黃道偉任組長，自治區副主席藍天立任常務副組長，自治區人大常委會原副主任車榮福、文明，自治區政協原副主席蔣濟雄、蔣培蘭、蘇道儼，自治區檢察院原檢察長張少康任副組長。成員由自治區人民政府副秘書長黃武海以及自治區旅遊局局長陳建軍等20個創建責任單位負責人組成。

7月份以來，廣西壯族自治區各級官員對創建廣西特色旅遊名縣都投入了熱情。

7月17日，自治區檢察院原黨組書記、檢察長張少康率自治區旅遊局、自治區海洋局，自治區北部灣辦分別到聯繫的北海涠洲島和防城港東興市開展創建廣西特色旅遊名縣調研工作。

8月14日，自治區副主席藍天立率自治區旅遊局、自治區發展研究中心有關領導到昭平縣調研廣西旅遊特色縣創建工作。

9月9日至12日，自治區旅遊局副巡視員蘇長高前往崇左大新縣、憑祥市就開展創建廣西特色旅遊名縣檢查工作。

11月12日至15日，自治區旅遊局局長陳建軍赴河池宜州市、羅城仫佬族自治縣，柳州市融水苗族自治縣進行旅遊專題調研，並指導宜州市、融水縣如何加快推進創建廣西特色旅遊名縣工作。

11月12日至14日，自治區政協副主席李彬到蒙山縣檢查指導蒙山縣創建自治區首批特色旅遊名縣工作。

11月27日至28日，十屆自治區政協副主席蔣濟雄到欽州調研旅遊發展工作。

12月3日，自治區十一屆人大常委會副主任文明到宜州市，就創建廣西特色旅遊名縣工作進行調研。

12月19日，自治區檢察院崔智友檢察長到樂業縣調研指導創建廣西特色旅遊名縣工作。

